

赣南日报

GANNAN RIBAO

2025年2月2日
星期日 乙巳年正月初五

中共赣州市委主管主办 赣南日报社出版发行
国内统一连续出版物号:CN 36-0003
今日4版 总第22300期



城管进社区 服务零距离

——赣州持续推进城市精细化管理纪实

□记者罗敏 通讯员蔡继冰

走在前 勇争先 善作为

——在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

“自从城管进社区后,让人头疼的‘牛皮癣’广告得到及时清理,无序摆摊等乱象变少了,很多过去难解决的问题解决了,我们的心情也变好了……”日前,记者走进赣州市中心城区部分居民小区,谈起“城管进社区”工作,市民纷纷点赞。

近年来,赣州市城管部门不断探索推进城市管理和社区治理深度融合,通过推行“一个工作站、一套机制、一套人马”管理模式,将市政设施、园林绿化、市容环卫和执法服务延伸到社区,积极开展“城管进社区”活动,着力解决社区治理的难点、堵点问题,增强管理服务效能,实现城市管理由被动型向主动型、由管理型向服务型、由突击型向长效型转变,在与群众共谋、共建、共管、共享中,不断提升城市精细化管理水平,打通服务群众“最后一公里”。

重心下沉 服务群众零距离

赣县区城南社区井前家园小区,一栋栋楼房粉刷一新,干净整洁的小区内,居民聚在一起打扑克、聊家常,个个脸上洋溢着幸福的笑容。

然而,改造前的井前家园小区可是另一番景象:私搭乱建、噪声扰民、垃圾乱扔……2020年全市城管系统推行“城管进社区”工作后,社区城管主动参与社区治理,积极推行“吹哨报到”响应机制,接到居民问题投诉后,社区城管及时报到、迅速处置,小区环境秩序明显改善。

“城管服务进社区,小区环境卫生得到整治,私搭乱建予以拆除,广大居民切切实实感受到城管部门在为群众做好事、办实事。”井前家园小区居民周祥清说。

赣县区井前家园小区的变化,是我市

城管进社区工作见到实效的一个缩影。近年来,赣州市城管系统主动转变工作理念,积极构建“党建+社区”治理机制,从党建引领多元治理入手,结合社区党建“双报到”,设立党员先锋岗,将城管优秀党员派驻社区,协助社区开展党建联建、普法教育、便民服务等,拓展城管基层党组织服务群众的广度和深度,由“被动管理”变“主动服务”。依托设立的社区城管工作室,将城管服务送到群众身边,让群众不出社区即可享受“一次办好”服务,进一步提升了居民住户的幸福指数。

城管进社区,服务零距离。全市统一执行“113+1”工作模式,通过1个社区安排1名城管局领导班子成员挂点,并从执法人员和环卫、园林、市政管理方面的专职人员中安排3人进驻社区,社区安排1名工作人员配合的模式,将园林、环卫、市政和执法服务管理职能延伸至基层末梢,使城市管理在基层治理中相融互促。同时,城管部门落实专项资金,在条件不成熟的社区设立“社区城管岗”,与居委会合署办公,配备必要办公用具,增设小区楼道服务

人员并挂牌公示,打造“社区城管工作站”,为反映社情民意和化解矛盾纠纷搭建桥梁,积极构建“城管+社区”共管共治、共建共享治理新格局。

到目前,全市城管进驻服务覆盖社区319个,进驻城管队员438名,受理社区民意4.29万个,解决“两违”、环境卫生、油烟噪声扰民等问题2.7万个,处理飞线充电、堵塞消防通道等安全隐患2000余处,设置电动自行车充电端口1.75万个。活动开展以来,社区类行政执法案件同比下降35%,投诉件同比下降25%。

创新机制 解决群众烦心事

2024年10月,有群众向会昌县社区城管反映,湘江花园妇幼保健院对面楼上居民长期遭受楼下3家餐饮店油烟直排的困扰,每到用餐时间,弥漫的油烟让楼上居民特别烦心。

接到群众举报后,会昌县城管局执法人员立即到达现场核查处理。经核查属实后,第一时间对3家餐饮店下达责令整改通知书, (下转2版)

工业旅游跑火虔城

本报讯(记者张惠婷)工业旅游,是指以运营中的工厂、企业、工程等为主要吸引物,开展参观、游览、体验、购物等活动的旅游。春节期间,我市工业旅游跑火,一个个“厂区”化身“景点”,为全市全域旅游发展提供了新动能,也拉动了新消费。

位于赣州经开区的章贡酒业有限责任公司,是江西省工业旅游示范点。这里集传播历史、文化交流、白酒品鉴等于一身,自然与人文景观相映成趣。游客们从制曲、酿酒、储酒、洞藏、酒文化博物馆等展厅一路走来,一边细嗅醇厚酒香,一边体验百年赣派白酒文化。来自大湾区的游客黄秀兰告诉记者:“通过观赏章贡酒从原料进厂到成品出厂的全过程,我感受到了赣南客家人的勤劳和智慧;品尝新鲜出炉的原浆酒,我感受到了什么是‘美酒醉人人更醉’”。

位于龙南市的江西新灵倍康生物科技集团有限公司,是一家集现代农业与工业、旅游一体化的石斛生产企业,也是国家工业旅游示范园区。该公司以石斛文化和石斛生产产业为依托,建设了石斛文化长廊、产品展区、组培实验中心和石斛工厂、文艺展示区等参观游览区,让游客在游玩中获得工业生产知识和体验乐趣,实现了经济效益、社会效益以及生态效益的有机结合。

会昌以旧换新 助燃节日消费

本报讯(记者曾艳 通讯员华辛明 邱悦)连日来,一些别样年货吸引不少消费者的目光,在江西省2025年家电、手机等3C数码产品补贴政策的支持下,会昌各家电商迎来新的消费热潮。

“下载云闪付app扫我们的门店码,就能享受最高2000元的国补优惠……”日前,记者走进会昌京东家电专卖店看到,不少市民驻足洗衣机、冰箱、抽油烟机等产品前仔细挑选,销售人员为顾客详细讲解最新的以旧换新政策。

政策的实施让商家受益不少。商店负责人温萌告诉记者,当前,家电产品以旧换新补贴品类由原先的8类家电品类变为12类,吸引了更多的客户到店消费,店内销售实现了成倍增长。“这个政策实施以来,我们店的客流量增长到原先的3至5倍,销量也翻了番。”温萌说,现在返乡的人比较多,冰箱、洗衣机之类的家电都卖得很好。

同时,记者了解到,除了家电品类增加,本次政策还将手机、平板、智能手表(手环)等数码产品首次纳入了补贴范围。各手机卖场纷纷瞄准时机,将“立减15%”的宣传海报等张贴在显眼位置,让更多市民了解优惠政策,进店消费。市民邱金海也趁此机会,换下自己用了四年的手机。“我在网上看到现在对手机有补贴15%的政策,就来买手机了,买的OPPO手机,算下来优惠了500元,这个是实实在在的好政策。”邱金海高兴地说。

随着数码产品购新补贴政策的开展,越来越多消费者选择走进线下手机卖场,给自己或家人送上一份新年礼物。会昌县蓝天手机超市负责人刘海林介绍,自从有了“国补”之后,店里的销量增长了50%以上。

“码”上阅读

春运返程乘火车能带哪些年货?

本报讯(钟和)春节假期过半,众多小伙伴们携带父母精心准备的年货纷纷踏上归途。想知道哪些年货能带上火车?中国铁路官微发布温馨指南。



扫码看全文

赣州气象

今日最低气温	9°C	明天	雨停转多云 8°C至11°C
今天	阴有小雨 9°C至11°C	后天	晴天多云 5°C至16°C

(数据来源:赣州气象微信公众号)

客家添丁炮声响 祥瑞盈门春意浓

□李林炬 肖鸣

1月30日,大年初二,龙南市武当镇大坝村田心围热闹非凡,一场独具地方特色的客家民俗庆典活动添丁炮在此举行,吸引了众多游客和当地村民前来参与,共同感受浓厚的客家文化氛围。

在田心围,精彩的舞龙表演率先拉开序幕。随着激昂的鼓点,舞者动作娴熟地舞动着手中的巨龙,上下翻腾、左右舞动,栩栩如生。现场锣鼓喧天,激昂的鼓点和欢快的锣声交织在一起,形成了一幅热闹非凡的景象,引得围观群众不时发出阵阵喝彩。

“今年是中国春节成功申遗后的首个春节,我特意带家人来感受这里不一样的客家年味,非常热闹。”游客廖女士说。

在祠堂门口,年轻人抬着特制的长篙,上面密密麻麻地缠着鞭炮,犹如一条条红色的巨龙。随着一声高亢的呼喊,“放添丁炮咯!”整个现场瞬间被点燃。鞭炮声震耳欲聋,红色的纸屑随着烟雾漫天飞舞,象征着新的一年丁兴旺、家族繁荣。孩子们紧紧拉住大人的手,眼睛直勾勾地盯着那绚烂的火光,脸上洋溢着好奇与惊喜;大人们则贴心地捂住孩子们的耳朵,生怕鞭炮声吓到他们。这一传统习俗承载着对新生命的祝福和对家族兴旺的期盼,深受当地村民的重视。

与此同时,千人宴也在紧锣密鼓地准备着。围屋内、广场上,桌子整齐排列,上面摆满了丰盛的客家美食,如酿豆腐、梅菜扣肉、客家春卷等。大家一边品尝美食,一边畅所欲言。有的家庭三代同堂,其乐融融;有的乡亲多年未见,借此机会叙叙旧情;有的游客与村民热情交流,分享着对客家文化的喜爱。整个围屋,广场充满了欢声笑语,空气中弥漫着浓浓的乡情和节日的喜庆氛围。

来自广东珠海的游客黄女士对这场庆典赞不绝口:“我一直对各地的民俗文化很感兴趣。这次来到龙南田心围,(下转2版)”



1月31日,正月初三,瑞金市红井景区,文化志愿者们正在表演歌舞《万疆》,吸引了不少市民游客驻足观看。春节期间,瑞金市有关部门在景区和街区开展经典歌舞展演、万气球贺新春等特色文旅活动,让市民游客在快乐的氛围中欢度蛇年新春。

邓浩亭 摄

援外医生非洲过大年

□记者黄梓倩 特约记者吴先群 通讯员李竹清

春节是阖家团圆的节日。在万里之外的非洲,江西援外医疗队的队员们仍在一线坚守。日前,记者连线了赣南医科大学第一附属医院的两名援外医疗队员,聆听他们在新年里的故事。

赣南医科大学第一附属医院肝胆胰脾外科副主任医师王小华、骨科主治医师欧阳训彦作为2024年中国(江西)援外医疗队的成员,于2024年12月23日奔赴非洲,执行为期一年的援外医疗任务。

1月29日农历正月初一,北京时间20时,远在乍得的援外医疗队员欧阳训彦收到采访邀请时,匆忙回应:“我稍晚一点回复你,我这边有名患者。”

欧阳训彦所在的乍得友谊医院,是由我国1996年援建的,设施设备在乍得堪称一流,但医疗水平仍与国内存在较大差距。欧阳训彦介绍,当地能独立完成常规骨科手术的医生仅有9名。作为

援外的骨科医生,他肩负着医院的门诊、手术以及教学任务。

除夕那天,欧阳训彦和队友们与乍得友人一起贴春联、看春晚,共吃团圆饭,短暂的欢聚后便迅速投身工作。他感慨地说,当地民众对中国医生极为信任。几天前,一名来自芒杜省的患者听闻乍得友谊医院有中国医生,历经3天辗转来到医院找到他的诊室。欧阳训彦详细地告知病情并给出治疗方案后,患者激动地竖起大拇指,连声称赞:“Très bien(很棒!)”这份认可让欧阳训彦深感责任重大。

如今,他和当地医生紧密合作开展骨科手术,成果显著。春节期间坚守岗位,守护当地百姓的身体健康,既是他对这份信任的回馈,也是他坚守岗位的强大动力。

同为援外医疗队员的王小华,被派驻突尼斯西迪布济德大区医院。春节

期间,在当地友人Yasser Nciri一家的陪伴下,他度过了一个温馨的中国年。

Yasser Nciri的父亲曾是西迪省中心医院急诊科的男护士。1980年,援突尼斯医疗队西迪分队抵达后,他的父亲在医疗队的帮助下,参与并见证了当地医疗救治能力的提升,与医疗队结下了深厚情谊。随着一批又一批援外医疗队员的到来,这份情谊得以延续。

Yasser Nciri自幼受父亲影响,在父亲离世后,他接过延续中非情谊的接力棒。王小华与队员抵达后,Yasser Nciri积极奔走帮忙,助力医疗队员融入当地医疗环境,成为队员们在异国他乡的现实依靠。

王小华表示,秉持着“不畏艰苦,甘于奉献,救死扶伤,大爱无疆”的宗旨,他将坚守岗位,用专业知识和满腔热忱,为中非医疗合作贡献力量。